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Der neue Liebherr-Nadelauslegerkran 
280 HC-L 12/24 Litronic
Liebherr erweitert die Baureihe der Nadelauslegerkrane und präsentiert auf der BAUMA 2010 den neuen 280 HC‑L 12/24 Litronic. Dieser neue Nadelauslegerkran schließt die Lücke zwischen dem ebenfalls neuen 180 HC‑L und dem 355 HC-L. Der 280 HC-L wird in drei Varianten mit Maximaltraglasten von 16, 24 und 28-Tonnen angeboten. Die maximale Traglast beim Bauma-Exponat liegt bei 24.000 kg und seine maximale Ausladung beträgt 60,0 m. 
Wichtige Parameter bei der Auslegung des 280 HC‑L 12/24 Litronic waren die Praxiserfordernisse für Einsätze in großen Höhen und auf äußerst engen Baustellen. Daraus resultierte zum Beispiel der enge Drehradius von lediglich 7,5 m. 
Als Alternative zum Standard-Turmsystem 355 HC steht für den 280 HC‑L 12/24 Litronic das Kletter-Turmsystem 355 IC zur Verfügung, dass sowohl zum Innenklettern als auch für Klettern außerhalb des Gebäudes verwendet werden kann. Mit dem äußerst kompakten1,9 m x 1,9 m Turmquerschnitt kann das 355 IC auch in schmalen Aufzugschächten in die Höhe klettern. Für sehr hohe freistehende Turmhöhen über 75 m kann der 280 HC‑L 12/24 Litronic auch auf dem Turmsystem 500 HC montiert werden. Mit allen angebotenen Turmsystemen erreicht der neue Nadelauslegerkran einzigartig hohe freistehende Turmhöhen bis zu 76,5 m. 

Mit der speicher​pro​grammier​baren Steuerung SPS kann der neue 280 HC‑L 12/24 Litronic die Last auf Knopfdruck Last mit horizontalem Lastweg analog einem Obendreherkran mit Katzausleger fahren. Auslegerbewegungen werden über die Hubwerksteuerung automatisch so nachgeregelt, dass der Lasthaken einen horizontalen Weg fährt. Dies ist insbesondere bei Montage- und Betonierarbeiten von entscheidendem Vorteil.

Optional bietet Liebherr auch für den 280 HC‑L 12/24 Litronic das neu entwickelte Datenübertragungs- und Ortungssystem LiDAT an. Auf Basis modernster Kommunikationstechnik liefert LiDAT Informationen zur Lokalisierung sowie zum Betrieb der Maschine und ermöglicht so deren effiziente Verwaltung, optimale Einsatzplanung und Überwachung aus der Ferne.

Hohe Umschlagleistung und schnelles Umscheren

Der neue Nadelauslegerkran verfügt ausschließlich über stufenlose FU-Antriebe. Zur Serienausstattung gehören ein 65 kW-FU-Hubwerk, ein 45 kW-FU-Einziehwerk mit Sekundär​bremse, sowie zwei FU-Drehwerke mit 7,5 kW, die für präzisen und punktgenauen Lastenumschlag sorgen. Optional stehen stärkere Motorisierungen zur Auswahl: Für das Hubwerk 110 kW und für das Einziehwerk 65 kW oder 110 kW. Beim Einsatz an sehr hohen Gebäuden sind zudem Hubwerke für Hakenhöhen bis zu 1.290 m verfügbar. In dieser Ausführung bewegt sich der Lasthaken mit bis zu 240 m/min.

Durch das einfache Umscheren des Lasthakens von 1‑ auf 2‑Strangbetrieb ist eine schnelle Anpassung an unterschiedliche Lasten mit optimaler Hubgeschwindigkeit gewährleistet. Einfaches Umscheren und sehr hohe Leerhakengeschwindigkeiten unterstützen hohe Umschlagleistungen und erhöhen die Wirtschaftlichkeit des Krans auf der Baustelle.

Die konstruktive Auslegung des 280 HC-L wurde auch im Hinblick auf Transportkosten sowie für die Sicherheit bei Montage und Einsatz optimiert. Die Adapter für das Führungsstück sind abbolzbar und ermöglichen so den Transport in 40‘ High-Cube-Containern. Die Drehbühne ist sehr gut zugänglich, ermöglicht eine schnelle Montage und trägt zur Erhöhung der Arbeitssicherheit bei. Am Kran trägt die Sicherheitseinrichtung der Sekundärbremse am FU-Einziehwerk und optional für das FU-Hubwerk zum sicheren Kraneinsatz bei.

Leistungsdaten 280 HC-L 12/24 Litronic:
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Maximale Traglast: 
24.000 kg

Traglast an der Spitze:
  3.200 kg

Ausladung: 
30,0 / 35,0 / 40,0 / 45,0 / 50,0 / 55,0 / 60,0 m

Turmhöhe 355 IC-Turm 


mit 30 m Ausleger: 
52,6 m


mit 60 m Ausleger
41,0 m

Turmhöhe 500 HC-Turm

mit 30 m Ausleger
76,5 m


mit 60 m Ausleger
59,1 m
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